

# Körösvidék

Körösvidék  
Magyar Nemzeti Múzeum  
Hírlaposztálya  
VII. Múzeum krt. 11/16. Bcd.pest

**független keresztény politikai napilap**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Békéscsaba, Szent István-tér 18. Telefon 60  
Postatakarékpénztári csekk számla: 34-141

Felelős szerkesztő:  
**MIGEND DEZSŐ**

Előfizetési árak:  
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő  
Egyes szám ára 10 fillér

## Élénk vitákkal estig húzódott el a békéscsabai képviselőtestület közgyűlése

Békéscsaba város képviselőtestülete hétfőn délután 3 órai kezdettel tartotta március havi rendes közgyűlését vitéz Jánossy Gyula polgármester elnökletével, a képviselőtestületi tagok szépszámu jelenlétében.

A Hiszekegy elmondása után dr. Tamássy Károly felolvasta a lapunk tegnapi számában ismertetett polgármesteri jelentést, melyhez először Bohus M. János szólt hozzá, aki azt kifogásolta, hogy a villanyóra leolvasásakor, ha első ízben nem találják otthon a háztulajdonost, csak egy hónap múlva mennek ki ismét leolvasni az órást így a közönség egyszerre két hónapi áramfogyasztásért fizet, ami nagy megterhelés. Kívánatosnak tartaná, ha az óraleolvasók olyan esetben, amikor nem találják otthon a háztulajdonost, másnap is kimennének.

### Húsvéti segélyt kérnek az inasok

Nyilas András a munkások nehéz helyzetét vázolta. Kérte a polgármestert, adjon a város az inasoknak húsvéti segélyt, és pedig a családfőnek 2 pengőt, a családtagoknak pedig 1 pengőt.

Megemlítette, hogy olyan hírek terjedtek el, hogy az inas munkásokat április közepéig befejezi a város. Kérte, hogy legalább április végéig legyenek inas munkák.

Kifogásolta, hogy a Bohn-gyárba Békéscsaba hoznak be munkásokat, holott Békéscsabán is éppen elég a munkanélküli.

Végül azt tette szóvá, hogy Erzsébethelyen sok igen régi utcában még mindig nincsen villanyvilágítás. Kérte a polgármestert, ha már villanyvilágítás nincsen ezekben az utcákban, legalább petróleumlámpákat adjanak ezekbe az utcákba.

Pesti Béla az erzsébethelyi óvoda túlzásfoltosságát tette szóvá. Szerinte csak úgy lehetne közmelegedésre megoldani ezt a kérdést, ha még egy új óvoda létesülne Erzsébethelyen. Az V. kerületi lakosság kívánsága az, hogy a második óvoda a Kolozsvári-, vagy a Pozsonyi-utcában legyen.

Darida Károly felszólalásában sérelmezte, hogy a legutóbbi közgyűlésen a polgármester helyett elnökölő főjegyző azt a kijelentést tette, hogy a polgármesteri jelentéshez elhangzott hozzászólások közül csak egy volt érdemleges.

### Meg kell szüntetni az iskolák túlzásfoltosságát

Az Irányi-utcai áll. elemi iskola túlzásfoltosságával kapcsolatban Ges hangon kifogásolta, hogy beteg tanulóval helyettesítenek. Szerinte úgy

lehetne legegyszerűbben és legjobban megoldani a túlzásfoltosságot, ha maga az igazgató vállalná az egyik osztályban a tanítást.

A MÁV fűtőház szennyvizének rendezését sürgette. A bűzös, pisz-

## Kétezerhatszáz tanu vonul fel a szeghalmi petíció kivizsgálása során

Budapest, március 31.

A közigazgatási bíróság a szeghalmi petíció ügyében ma tárgyalást tartott. Tildy Zoltán pártbívei adtak be panaszt Temesvári Imre mandátuma ellen. A közigazgatási bíróság elrendelte a bizonyítási eljárást lefolytatását arra nézve, hogy

Tildy pártbívei, bár a szavazási gyűlekezéshelyen megjelentek, szavazatukat mégsem adhatták le. A közigazgatási bíróság a bizonyítási eljárást lefolytatásával a szegedi kir. ítéletét bíztta meg. A bizonyítási eljárás során 2600 tanút hallgatnak ki.

## Pénzhamisító bandát fogtak el Debrecenben

Debrecenben pénzhamisító bandát fogtak el. A banda tagjai 2 és 5 pengősöket hamisítottak. A hamisítványok kitűnően sikerültek és csak akkor vették észre a károsultak, hogy a pénz hamis, amikor

a külső fém lekopott az érmékről. A rendőrség lefoglalta a hamisítók eszközeit. Előreláthatólag tíz-tizenkét embert kell őrizetbe venni, akik a hamisítással többszáz pengő kárt okoztak.

## Mi van a német választójegyzékben?

### Izgatottan várják világszerte a rajnai ügy további fejleményeit

Páris, március 31.  
A francia lapok élénk érdeklődéssel tárgyalják az újabb német békejavaslatokat, amelyekről azonban semmi bizonyosat nem tudnak. A «Petit Parisien» szerint a németek által előterjesztett javaslatokban aligha lesz fontos előhaladás. Felvetődik annak a lehetősége, hogy új locarnói szerződést kössenek, amely Anglia és Olaszország kezességével 25 évre szóló meg nem támadási szerződésből állna. Ezt a szerződést Franciaország, Belgium és Németország írnia alá.

Berlin, március 31.

A nagy világlapok foglalkoznak Hitler kancellár győzelmével és annak hatásával. Ezenkívül taglalják az elkövetkezendő politikai eseményeket is. A német félhivatalos lap kiemeli, hogy bármilyen legyen az Angliának átnyújtandó német vá-

lasz, annyi bizonyos, hogy Hitler kancellár legutóbbi beszédeiben tisztán közölte az egész nép színe előtt a javaslatok magyát. Németország semmi olyat nem cselekszik és nem fog aláírni, ami nem egyetlennel össze egy nagy nép becsületével.

Páris, március 31.

A francia lapok a német szavazás hatása alatt állanak és nyugtalanodnak a további nemzetközi fejlemények miatt. A «Temps» szerint a német nép megszilárdította helyzetét. A német kormány teljes cselekvési szabadsággal rendelkezik. A lervezeti vezérkari megbeszélésekkel kapcsolatban a német magatartás engedékenysége esetére azt az eszmét vetette fel, hogy a vezérkari megbeszélésekbe vonják be a német vezérkart is.

kos terület megfertőzi az egész környéket és a szennyvíz valósággal előnti az ottani utcákat.

Ismételten kérte a polgármestert, hogy a Nagyréten ne lehessen vadászni, mert az ottani vadászás életveszélyes a lakosságra.

### Tájékoztató irodát kérnek a tanyaiak

Szász György volt a következő felszólaló, aki azt hangoztatta, hogy igen nagy szükség van egy tájékoztató irodára, ahol a gazdákat adó-és más ügyekben felvilágosítanák.

A diftéria elleni oltással kapcsolatban a tanyai népek azt a kívánságát tette szóvá, hogy az orvosi hivatal küldjön ki egy orvost a tanyákra s ott oltás be a gyerekeket.

Pásztor András a Tompa-utca vízellátását és a kereki út rendbekerítését sürgette.

Vandlík Mátyás az új vásártérnek salakkal való feltöltését kérte. Kifogásolta, hogy a kölesönvelőmagcsilány minőségű volt.

Ezútan személyes megtámadatás címén dr. Medovarszky Mátyás főjegyző szólalt fel.

Visszautasította Darida Károlynak azt a kijelentését, hogy a múlt havi gyűlésen türelmetlen volt a polgármesteri jelentéshez történt felszólalásokkal szemben.

Utána Darida Károly ismételten kijelentette, hogy Medovarszky dr. megtette azt a kijelentést, hogy az összes felszólalások közt csak egy érdemleges volt. Kijelentette, hogy nagyrabecsüli a főjegyző munkásságát s nem kívánta őt személyében megsérteni.

### A polgármester válasza a felszólalásokra

Ezt követően vitéz Jánossy Gyula polgármester válaszolt a felszólalóknak.

Mindenek előtt kijelentette, hogy szerinte is igen sok olyan felszólalás hangzik el, amelyeknek semmi közük sincs a polgármesteri jelentéshez.

Bohus M. Jánosnak válaszolva, megígérte, hogy felszólalását szóvá teszi a villanytelep igazgatósága előtt s igyekszik a sérelmet orvosoltatni.

Az inasok nehéz helyzetét éppen olyan jól ismeri, mint Nyilas András. Tervbe is vette megsegítésüket. Húsvét előtt is ad nekik valamilyen módon segélyt. Felhatalmazást kért a képviselőtestületől, hogy erre a célra a szegényalapról kölcsön vehessen. Azon lesz, hogy a város április második felében is tudja foglalkoztatni az inasokat. Kijelentette, hogy őt is meglepte az a hír, hogy a Bohn-gyárba Békéscsaba hoznak munkásokat. Gondoskodni fog arról, hogy

ez a jövőben ne történhessen meg. Az erzsébethelyi utcák kivilágítása érdekében beadványok érkeztek a villanytelep igazgatóságához, mely megtárgyalja a beadványokat. A villanytelep az elmúlt két évben igen fontos, közel 200—210 ezer pengős beruházásokat eszközölt s ezzel becsülettel eleget tett annak a kötelezettségének, amit a várossal szemben vállalt. Bizonyossá teszi, hogy a villanytelep a most felmerült kívánásoknak eleget fog tenni.

Az erzsébethelyi óvoda túlszűfolt-ságának megszüntetésére vette tervbe a város egy új óvoda építését.

Az Irányi-utcai áll. el. iskola túlszűfolt-ságát, értesülése szerint, három tanerő beállításával kívánja a tanfelügyelőség megszüntetni.

A MÁV szennyvíze miatt elhangzott felszólalásra Baukó főmérnök válaszolt. Elismerte, hogy Darida Károlynak igaza van abban, hogy a szennyvíz valósággal megfertőzi a környéket és előliti a környező utcákat. A város már régóta keresi a megoldást s már többször felszólította a MÁV-ot, hogy tegyen eleget vállalt kötelezettségének, vagyis vezesse el a szennyvizet.

A polgármester kijelentette, hogy ebben az ügyben személyesen fog interveniálni a MÁV üzletvezetőjénél.

Szász György felszólalását megfontolás tárgyává teszi a polgármester. A felvilágosító irodát már régen megcsinálta volna, de lehetetlen olyan embert találni, aki minden ügyes-bajos kérdésben felvilágosítást tudna adni. Az illetékes hivatalok mindenkor, mindenkinek megadják a felvilágosítást.

A Tompa-utcai kút megfúrása tervbe van véve. Még ebben az esztendőben sor kerül a kút újrafúrására.

Az árpavetőmagot nem a város adta, hanem a vármegyei gazdasági felügyelőség. Egyébként mindenki átvette a vetőmagot s így a város most már mintát nem tud venni abból, hogy megállapíthatná: valóban olyan silány minőségű volt-e az.

A polgármesteri jelentést a közgyűlés elfogadta.

Ezután rátértek a tárgysorozati pontok tárgyalására.

### Juniában megkezdni működését az Egészségvédő Intézet

Az első fontosabb tárgypont az Egészségvédő Intézet felállításának ügye volt. Dr. Donner László városi tisztifőorvos volt az előadó, aki bejelentette, hogy az intézet elnökét a belügyminisztérium nevezi ki; továbbá bejelentette, hogy a Szanatórium Egyesület nem vesz részt az Egészségvédő Intézet munkájában, ezért a vele kötött megállapodást törölni kell. A közgyűlés Szobek András és a polgármester hozzászólása után névszerinti szavazással egyhangúlag hozzájárult az intézet felállításához és elfogadta a szervezeti szabályrendeletet.

### Áthelyezik a Bartóky-utcát

A Schneider-cég baromfitelepe mellett, az árvaház telkén szalámi és kolbászgárat akar építeni s ehhez szüksége lenne a Bartóky-utca-ra, melynek áthelyezését kérte a képviselőtestülettől. Az állandó választmány javaslata az volt, hogy helyezze át a város a Bartóky-utcát, vagyis teljesítse a Schneider-cég kérelmét.

E körül a tárgypont körül több mint egy óráig tartó vita fejlődött ki.

Kámán János szólott hozzá első-

nek a tárgyhoz, aki szerint, ha a szalámigyár a tervbeveti helyen felépül, a közelben lévő ingatlanok elértéktelenednek. Indítványozta, hogy a képviselőtestület csak akkor helyezze át a Bartóky-utcát, ha ahhoz az érdekelt háztulajdonosok is hozzájárulnak.

Darida Károly szintén az áthelyezés ellen szólalt fel. A szalámigyárat el kell választani a baromfiteleptől.

Vandlik Mátyás felszólalásában annak a véleményének adott kifejezést, hogy a Schneider-telep így is nagyon bent van a városban. Arra kellene törekedni, hogy a város szélére kerüljön a telep.

Szobek András élehangú felszólalásában erősen sérelmezte, hogy a Schneider-cég — szerinte — kizsákmányolja a munkásokat. Lehetetlenül alacsony bért fizet a munkásoknak. Hangoztatta továbbá,

## Rendkívüli közgyűlést tartott Békés község képviselőtestülete

### Hamarosan megnyílik az új borosgyári út

Békés község képviselőtestülete hétfőn délután 3 órakor rendkívüli közgyűlést tartott, amelynek összehívását a kosárfonóiskola épületeinek hasznosítása tette szükségessé. A közgyűlés egyhangú határozattal kimondta, hogy kérvényezi illetékes helyen, hogy a m. kir. adóhivatal illetéktudósztályát, amelyet Gyulára szándékoznak átvinni, hagyják Békésen. A volt kosárfonó épületeinek hasznosítása ügyében a képviselőtestület új árlejtést fog tartani és ehhez a feltételeket is megállapította. Ezek között szere-

pel, hogy az épületet csakis kosárfonó célokra szabad használni és csak helybeli munkásokat foglalkoztathatnak. A bérházi vendéglő bérbeadása még most sem sikerült. A vendéglői bérlet a múlt év végén lejárt, azonban olyan kevés érdeklődés mutatkozik a bérlet iránt, hogy a község a régi bérlővel veszi fel a tárgyalásokat. A Borosgyárban nyitandó út elintézés előtt áll. A területátengedésre már megtörtént a megegyezés. Az új utat rövid időn belül átadják a forgalomnak.

## TARTÓS OLCSÓ SZÉP

BUTOROK NAGY VÁLASZTÉKBAN!

REISZ BUTORTELEP, Békéscsaba,  
ANDRÁSSY-ÚT 39

## Huszonkétezerhatszázhatvanöt választót vettek fel a békéscsabai választói névjegyzékbe

Franziszky Lajos dr. most készült el az országgyűlési képviselőt választók névjegyzékének összeállításával.

A névjegyzékbe összesen 22 ezer és 665 választót vettek fel. Választói körzetenként a következőképpen oszlik meg a választók száma:

Az I. körzetben 1062 választó van, a II.-ben 1555, a III.-ban 1039, a IV.-ben 1180, az V.-ben 1179, a VI.-ban 1080, a VII.-ben 1666, a VIII.-

ban 1250, a IX.-ben 1236, a X.-ben 1923, a XI.-ben 3017, a XII.-ben 2783, a XIII.-ban 1369, a XIV.-ben 2326.

Mint ebből a felsorolásból is kitűnik, a legtöbb választó a két erzsébethelyi körzetben, a XI.-ben és a XII.-ben van.

Öt évvel ezelőtt 20.263 választó volt Békéscsabán, tehát 5 év alatt 2402-vel szaporodott a választók száma.

## CSABA MOZGÓ

Április 1-2, szerdán fél 5, fél 7, fél 9, csütörtökön fél 7, fél 9.

Szerdán a fél 5 órai előadás zóna!

Milliók olvassák JACK LONDON világhírű regényét:

## Vadon szava

Clark Gable, Loretta Young.

Tavasz a télben

Színes trükkfilm

hogy nem szabad úgy feltüntetni a dolgot, mintha a Schneider-cég valósággal áldás lenne a munkásokra és a baromfityesztőkre, mert Békéscsaba társadalmá adja meg a cégnek a lehetőséget ahhoz, hogy prosperáljon. Az utca áthelyezésehez nem járult hozzá.

Gyöngyösi János dr. az utcaáthelyezés mellett szólalt fel, de javasolta, hogy a cég kártalanítsa az érdekelteket.

Szobek András: Végtelenül esődálkozom azon, hogy a független kisgazdapárt vezére védi a nagytőkét.

Gyöngyösi János dr. ismételt felszólalásában hangoztatta, hogy az adott körülmények között örülni kell annak, hogy új gyár épül Békéscsabán.

A közgyűlés végül is egyórás vita után 42 szavazattal 23 ellenében az állandó választmány javaslatát fogadta el, vagyis megszavazta a Bartóky-utca áthelyezését.

### Kibővült a CsAK pálya

A Csabai Atlétikai Klub azzal a kérelemmel fordult a városhoz, hogy a most kiszáritott területet adja neki pályakibővítési célra.

Baukó András főmérnök, Németh Árpád, a polgármester és Szobek András felszólalása után 54 szavazattal 8 ellenében odaadták a CsAK-nak a kért területet.

A Dombos-utcai kút átmosására pályázatot ír ki a polgármester.

### Fásít a város

A Békéscsabai Méhészeti Egyesület beadványt intézett a képviselőtestülethez s beadványában egy részletes fásítási programot dolgozott ki, melyben többek között az is benne van, hogy a Hősök ligete kiránduló hely legyen.

Darida Karoly pótlólag még javaslatot tett a kertészeti bizottság kibővítésére. Javaslatát és a Méhészeti Egyesület beadványát egyhangúlag fogadta el a közgyűlés.

Elhatározták, hogy 2500 pengőért négy tenyészbikát vásárol a város.

### Szellemi párbaj dr Gyöngyösi János és dr Korniss Géza között 3500 pengő hovaforditása körül

Még 1929-ben elhatározták Debrecenben, hogy a szegénysorsú egyetemi hallgatók részére felépítenek egy száztagyas internátust.

Békéscsaba annakidején 16 ezer pengőért két ágyalaptványt jegyzett s 3200 pengőt be is fizetett. Mivel azonban az internátus nem épült fel, a képviselőtestületnek most kellett rendelkeznie afölött, hogy a 3200 pengőt s kamatait mire fordítsa.

Korniss Géza dr terjesztette elő az állandó választmány javaslatát, mely az volt, hogy: 1800 pengőből vegyék meg és alakítsák át a csabai tornácoss házat; 600 pengőt adjanak Korniss Géza dr-nak a „Békéscsaba monografiája” című könyve kibővítésére, a többi összeget pedig tartalékolják egy későbbben felállítandó városi zeneiskola költségeire.

Gyöngyösi János dr szólott hozzá elsőnek a tárgyhoz. Mindenekelőtt kifogásolta, hogy a tárgyat nem készítették megfelelően elő s így a képviselőtestületet meglepetés-szerűen érte a javaslat. Javasolta, hogy az állandó választmány harmas javaslatát válasszák külön-külön. A javaslatot különben nem fogadta el.

Ezután külön-külön is bírálat tárgyává tette a javaslat mindhárom részét.

A békéscsabai muzeum szerinte

igen sivar, a muzeum vezetése lélek nélküli. Hosszasan fejtegette, hogy egy muzeum vezetéséhez lelkes és hozzáértő szakember kell a békéscsabai muzeum nélküli vezető. A zeneiskola felállítását sem találta helyesnek. A városban élő zenetanárok és zeneoktatók amúgy is szűkös helyzetben vannak. Egy városi zeneiskola felállítása elvenné a kenyereket.

A monográfia kibővítése szerinte nem időszerű, mert történelmi távlatból kell nézni az eseményeket, márpedig az elmúlt évek eseményeinek ma még nincsen történelmi távlatuk. Szerinte leghevesebb lenne, ha a 3500 pengőből megépítenék a kereskedelmi iskola tornacsarnokát. Hosszasan foglalkozott ezután a községi felső kereskedelmi iskolával, amely nevet vivott ki magának az egész országban.

Kovács Pál indítványt tett, hogy a felszólalások legfeljebb 10 percig tartanak.

Vitéz Jánossy Gyula: Azért jöttünk ide, hogy alaposan megvitassunk mindent.

Korniss Géza dr. emelkedett ezután szólásra, aki még dr. Gyöngyösi Jánosnál is hosszabb beszédben igyekezett megindokolni az állandó választmány javaslatát. Hangoztatta, hogy a tornács ház megépítése kulturális kötelessége a városnak. A zeneiskola megépítése is fontos lenne, mert minden nagyobb városnak van zeneiskolája. A megépítésre úgysem most kerülne sor. Csupán arról van szó, hogy erre a célra tartalékolja a város a pénz egy részét. A monográfia kibővítéséről nem beszélt. Korniss Géza dr. hangsúlyozta, hogy békéscsabai működése alatt mindig azt tartotta szem előtt, hogy a város kultúrnívóját emelje. Ennek lett a betege.

Gyöngyösi dr.: Mi nem?

— Pedig én — mondta Korniss dr. — nem akarok a város országgyűlési képviselője lenni...

Gyöngyösi dr.: Hohó!

Korniss dr.: ...csak a kultúra irányítója.

Aradszky György felszólalásában hangoztatta, hogy a csabai tornács ház fel kell építeni.

Gyöngyösi dr. ismételt felszólalásában kijelentette, hogy őt nem vezette személyeskedés, őt csak egy szempont vezette, hogy kímélje Korniss Géza dr. kultúrának, aki személyileg is érdekelve van a javaslatban.

Már-már úgy látszott, hogy erős személyeskedés robban ki, amikor Korniss Géza dr. kijelentette, hogy a könyve kibővítésére tett indítványt visszavonja.

Gyöngyösi dr.: Akkor vegyük le a napirendről az állandó választmány javaslatát és a legközelebbi közgyűlésen döntsünk afölött, hogy mire fordítsuk a 3500 pengőt.

Többek hozzászólása után a képviselőtestület 28 szavazattal 14 ellenében úgy határozott, hogy 1800 pengőt a régi tornács ház felépítésére fordít, míg a többi pénzt tartalékolják, egyelőre meghatározatlan célra.

Ennek a tárgypontnak a megvitatása után a képviselőtestületi tagok egymásután távoztak el, úgy hogy a póttárgysorozat többi pontjai gyors egymásutánban peregtek le. A községi takarékpénztár felállítására tett javaslatot levették a napirendről az idő előrehaladottsága miatt.

A gyűlést negyed kilenc órákor zárta be a polgármester.

## NAPI JEGYZETEK

### Az igazi nemzeti öntudat

nyilvánult meg a vasárnapi német népszavazáson. A német nép választott: Hitlerrel vagy Hitler ellen?

A népszavazás földrengető erőt szabadított fel. Negyvenötmillió ember járult az urnához és ennek 99 százaléka volt egy akarat!

Az a nemzet szálljon szembe a németekkel, amelyik hasonlóra képes!

### Egyesültek

a spanyol szociáldemokrata ifjúsági egyesületek a kommunistákkal s ezzel újabb tanulságos bizonyítékát adták annak az általunk régóta hangoztatott tételnek, hogy minden vörös szervezet, legyen az szociáldemokrata vagy más nevezetű, egyenesen Moszkvába vezet. Amint azt az Ausztriában lezajlott marxista lázadásból, a francia baloldali pártok szövetezéséből, de Magyarország leggyásosabb napjaiban Pogány, Bokányi és a többi szociáldemokrata elvtársak magatartásából is nyilvánvalóan megállapíthattuk, a szociáldemokrácia mindig csak alkalmat vár arra, hogy a célba fusson. Egy kis zavaros légkör esetleg néhány szovjetrubel elengedő ahhoz, hogy itt-ott eltűnjek az árnyalati különbségek a különböző baloldali táborok zászlóiról.

### A csabai hentesek

néhány héttel ezelőtt nagy igyekezettel siettek kizárni a Hangya Szövetkezetet a sertésszállításból és akkor azzal érveltek, hogy a Hangya közreműködése kenyérüktől fosztja meg őket. Köztudomású, hogy a hentesiparos képesítésénél fogva nem sertéskepedő és nem sertéskereskedő, tehát nem a sertésszállítás a kenyere, hanem a sertésfeldolgozás. Amíg tehát a magyar kispolgárok szerény filléreit gyümölcsötető szövetkezet nem kontárkodott bele a hentesiparba, hanem csupán szállította a sertést és mégis késhegyigmenően heves ellenzésre talált a helybeli hentesek részéről, addig most meglepő türelemmel és egyetlen tiltakozó hang nélkül viselik a hentesek, hogy Békéscsabán egy nagytökés baromfikereskedő társaság hentesárúgyarat rendezett be és a tisztas hentes kisipar sok évtizedes munkájával márkacikké vált csabai kolbász gyártását és exportját magához ragadta. Pedig itt már nem három-négy békéscsabai hentesnek egy évi sertés-közvetítési percentjéről van szó, hanem az egész békéscsabai hentesipar eddigi munkájának eredményéről, amit készen kapott és vígan learat egy idegenből idelepedett nagytökés kereskedő cég.

A város összes lakosságának örülnie kell, ha komoly, nagy vállalatokkal gazdagodik közgazdasági életünk, de a Hangyával szemben tanusított éles tiltakozás után érthetetlen, hogy a hentesek szó nélkül törődtek bele ebbe a most már tényleg az ő kenyérükbe vágó konkurrenciába.

### Április elseje

régi idők óta a kedves bohóságok, mulatságos tréfák napja. Divatossá vált, hogy az újságok is megtréfálják olvasóikat április elsején — kü-

Nagy öröme lesz,



ha  
**KAKAS**  
PASZTÁT VESZ!

lönböző költött híreket valószerűen adva elő. Lehet, hogy a mostani komoly időkben elmarad a jókedvű tréfaüzés, bár a T. Olvasó bizonyára szívesen venné, ha mindazt, amit ma az újságok tartalmaznak, áprilisi tréfaként olvashatná.

Milyen jó volna, ha a sok kenyértelenség, bűneselekmény, liberális karteluzsora, munkanélküliség és ádáz háborús fenekedés megannyi gyötörő, fekete gondot lehelő hírenek elolvasása után egy jóságosan mosolygó baráti arc bontakoznék ki a papirlapok közül és azt mondaná:

— Hahaha! Becsaptalak, barátom! Mindaz, amit olvastál, csak áprilisi tréfa volt.

M.

## Férfi raglán, trenchcoat

legnagyobb választékban  
**Frisch Ferencnél**  
Andrássy-ut 41.

Tíz éve áll  
az erdélyi magyarság élén  
**Bethlen György gróf**

Kolozsvár, március 31. Az erdélyi magyar pártok elnöki tisztét gróf Bethlen György tíz évvel ezelőtt foglalta el. Ebből az alkalomból a magyar lapok foglalkoznak gróf Bethlen György érdemeivel és kiemelik, hogy az elnöki tisztet nagy felelősségérzettel, áldozatkész-séggel és odaadó munkával látja el.

## AUTÓ- és MOTORKERÉKPAR vezetői vizsgára

garanciával kiképez engedélyezett Gépjárművezetőképző Tanfolyam!  
Eötvös-utca 7.

Felvétel minden nap!

## Aranymezőket foglaltak el az olaszok

London, márc 31. Az angol lapok újabb olasz győzelméről kénytelenek hírt adni. A „Daily Telegraph” tudósítója szerint az olasz II. hadtest 50 km-re van a Tana-tótól, a IV. hadtest pedig dél felé vonul előre. A most elfoglalt területen, hír szerint, igen gazdag aranymezők vannak. Az angol lapok szerint minden percen várható Gondar eleste. A népus kénytelen lesz megütöközni az olasz csapatokkal, vagy pedig vissza kell vonulnia régi főhadiszállása, Desszié felé.

— Találtak Békéscsabán egy szemüveget és kulcsokat. Igazoltt tulajdonosaik a rendőrkapitányság 14-es számú szobájában átvehetik.

### A békéscsabai ág. h. ev. egyház presbiteriumának gyűlése

A békéscsabai ág. h. ev. egyház presbiteriuma március 31-én, délelőtt 9 órákor tartotta idei első negyedévi ülését dr Medovarszky Mátyás főjegyző, egyházfelügyelő és dr Szeberényi Gusztáv igazgató-lelkész elnökletével.

A közgyűlés letárgyalta és elfogadta a mult esztendei zárszám-adásokat.

Másodfelügyelőnek Botyánszky Pál volt gondnokot választotta meg a presbiterium.

Bencs Zoltán dr-nak az Országos Luther Szövetség elnökének köszönetet szavaztak március 15-iki értékes békéscsabai előadásáért. Ugyancsak köszönetet mondtak a most Gerendásra távozott Solymár Pál lelkésznek is, aki 9 évig szolgálta hűséggel és becsülettel a békéscsabai ev. egyházat.

Ezután a békési szórványok ügyét tárgyalta a presbiterium. Elhatározták, hogy a szükséges adatok beszerzése után ismét közgyűlés elé hozzák ezt a fontos kérdést.

Tudomásul vették, hogy Raffay Sándor püspök hitoktatókul Lischka Ferenc és Volyinszky Károly s. lelkészeket küldte ki.

A presbiterium ülése fél 11 órákor ért véget.

### Az asztalossegédek a tervezett minimális munkabér felemelését kérik

Mint ismeretes, a Szegedi Kereskedelmi és Iparkamara most alapítja meg a minimális munkabéret az egyes szakmákban. A kamara a Békéscsabai Ipartestület-hez intézett átiratában kérte az Ipartestületet, adjon választ arra, hogy az asztalosiparban mennyiben kívánja megállapítani a munkabért. Az Ipartestület legutóbbi választmányi ülésén foglalkozott ezzel a kérdéssel és elhatározta, hogy a munkabért 20—40 fillérben kéri megállapítani az asztalos iparban.

A békéscsabai asztalossegédek kevések találják ezt a tervezett munkabért s ezért elhatározták, hogy a minimális munkabér felemelését kérik a kamarától.

Az asztalossegédek hivatkoznak arra, hogy az elmúlt év őszén a legkisebb órabért maguk az asztalosmesterek 25 fillérben állapították meg, amit annakidején ők is elfogadtak s még ma is 25 fillér a legkisebb órabér. Hivatkoznak ezzel kapcsolatban arra, hogy ősz óta nem olcsóbbodott az élet s így nem tartják indokoltnak, hogy az órabéretet leszállítsák. Megemlítik, hogy Budapesten 36—70 fillér a minimális munkabér, de a győri és a soproni kamarák területén is 30—60 fillér a minimális munkabér, tehát több, mint Békéscsabán. Eppen ezért azzal a kérelemmel fordulnak a kamarához, hogy a győri és sop-

## Husvétra: Borok, likőrök-rumok, eredeti kisüsti pálinkák!

Legkiválóbb minőség!

Óriási választék!  
Tel. 347. Legolcsóbb árak!

## Spitz Samunál

roni kerületekhez hasonlóan szintén 30-60 fillérben állapítsa meg a minimális munkabért.

Kívánatos volna a helyi viszonyok mérlegelésével a minimális munkabért úgy megállapítani, hogy az úgy a munkaadókra, mint a munkavállalókra nézve a lehetőség szerinti méltányos és kielégítő legyen.

## HIREK

### VIDEKI ELŐFIZETŐINKHEZ!

Tisztelettel kérjük t. vidéki előfizetőinket, hogy amennyiben előfizetésük lejárt, azt megújítani szíveskedjenek.

### Tisztelettel a Kiadóhivatal.

— **Móricz Pál meghalt.** A Körösvidék olvasóközönsége jól ismerte Móricz Pált, a „Magyar sirtó” című könyvsorozat kiváló szerzőjét, a Petőfi Társaság tagját, aki, mint a „Magyarság” munkatársa annak idején ittjárt a kondorosi csárda jubileumi ünnepén is. A régi jó magyar világ jeles elbeszélője most 66 éves korában Budapesten elhunyt. Temetése ma délután fél 4 órakor lesz.

— **Tisztifanfolyamra rendelék be Kutasy dr. rendőrfogalmazó gy. kornakot.** A belügyminiszter a békéscsabai rendőrkapitányságnál szolgálatot teljesítő dr. Kutasy Károly fogalmazó-gyakornokot Budapestre rendelte, a háromhónapos rendőrtisztai tanfolyamon való részvétel végett.

— **A vagyonválságúza áprilisi ára.** A pénzügyminiszter a mezőgazdasági ingatlanok vagyonválsága fejében fizetendő búza árát áprilisi hónapra métermérszánként 17 pengőben állapította meg.

\* **Aranyeres bántalmaknál és vérkeringési zavaroknál,** különösen nagytüdőgyű és kényelmes életmódhoz szokott egyének, a természetes „**Ferenc József**” keserűvizel egy pohárnyi napi adagokban kissé felmelegítve használják.

— **„Az olasz-abesszin konfliktus”** című füzet, amelyet a római rádió magyar bemondója útján kértünk, többszöri sürgetésünk ellenére sem érkezett meg. Most végre kaptunk 50 darab kis füzetet, amely mintegy 24 oldalon ismerteti a Népszövetséghez intézett olasz jegyzék kivonatát. Az ötven füzetet készségesen kiosztjuk a jelentkezés sorrendjében azoknak a T. Olvasóinknak, akik a Körösvidék útján kérték.

\* **Főzötanfolyam.** Klement Mihályné főzötanfolyama április 5-én, Szigetvár-utca 2 sz. alatt megkezdődik. Beiratkozás elsőjéttől. Ugyanott jó házikoszt kapható.

— **Népművelési előadás.** A Körös cserkészcsapat népművelési előadását f. hó 1-én a Kulturpalotában levő cserkészotthonban tartja. Előadó Gyebnár Mátyás, aki az alföldi gyümölcsstermetést ismerteti.

▲ kiadásért felelős Uhrin János.

— **Ezen a héten a Lőrinczy és Abonyi gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot.**

— **Az Új Idők húszkötetes lexikon ajándékoz előfizetőinek.** Ez az ajándék pártatlan a lapkiadás történetében. Az Új Idők minden előfizetője négy ajándékkötetet kap minden esztendőben. Az új lexikon első kötetét az Új Idők mai számával kapják meg az előfizetők. Az Új Idők Lexikonja szakít a meggyökeresedett idegen hagyományokkal. Új, teljes, korszerű. 250 munkatársa a magyar szellemi élet 250 kiválósága. A teljes művel 4000 rajz, kép, műmelléklet, térkép díszíti. Terjedelme 6000 oldal, tartalma 100.000 címszó. Nagy értéke a magyar kultúrának. Művészeti versek, az ötletes „Ceruzajegyzetek”, regényfolytatások, elbeszélések, rajzok s a kedvelt rovatok gazdagítják Herczeg Ferenc szépirodalmi hetilapját, az Új Időket, amelynek kiadóhivatala (Budapest, VI. Andrássy-út 16.) bárkinék küld díjtalan mutatószámot. Előfizetési ára negyedévre 6 pengő 40 fillér, egyes szám ára 50 fillér.

— **Bövíl Zsiros György és társa bűnlajstroma.** Részletesen megírtuk tegnapi számunkban, hogy az utóbbi időkben Békéscsabán történt lopások tettesét Zsiros György földműves személyében a dietetikus kinyomozták és elfogták. Zsiros összesen harminc különféle lopás elkövetését ismerte be a rendőrségen. A rendőrség hétfőn a nyomozás folytatása végett a csendőrségnek adta át Zsiros Györgyöt és Lipták P. Jánost. Lipták orgazdája volt Zsirosnak. Ertesztésünk szerint Zsiros és társa, akiket a csendőrök megvasalva kísérnek a lopások helyszínére, már eddig több tanyai lopás elkövetését is beismerték.

### Időjárás

**Abékéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése március 31-én délben:**

Hőminimum +6.6 C° A föld felszínén +5.4  
Hőmaximum +13.8 C° Légnyomás 762.1 mm  
Csapadék 0.6 mm

**A bpesti meteorológiai intézet jelentése:**  
Várható időjárás a következő 24 órára:  
Változó felhőzet, néhány helyen még köd, több helyen eső, a Tiszától keletre esetleg zivatar. A szél élelkebb lesz, a hőmérséklet alig változik.

### Nyitlér

E rovatban közölteikert nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

### Figyelmeztetés!

Ezton figyelmeztetek mindenkit, hogy fiannak, Bohus M. Pálnak senki ne hitelezzen, mert adósságait nem fizetem ki.

Békéscsaba, 1936 március 31.

**Bohus M. János**

Békéscsaba, Fűrjes-tanya  
1557 szám alatti lakos.

## Harisnya-körkötőgéphez gyakorlott

## MESTERT

keresünk. Ajánlatok működési körrel és fizetési igény megjelölésével a kiadóhivatalba „Jó mester” jellegre küldendők.

## MOZI

### A vadon szava

Bemutatja a Csaba Mozgó április 12.

Jack London ismert regényének filmváltozata. Amit a kitűnő író fantáziája elképzelt, az most mind megjelenik a mozivászonon. Klondikeben, az aranyásók és a kalandkeresők hazájában játszódik le a cselekmény. Klondikeben, ahol egyetlen jog uralkodik: az ökoljog és ahol egy jól sikerült ökolcsapás nagyon sokszor eldönti egy aranybánya tulajdonjogának sorsát is. A film minden részletében izgalmas és a rendező mesteri kézzel villámgyorsan pergeti le az eseményeket. A sikerhez hozzájárul a parádés szereposztás. Clark Gable, a durva külsejű, keményoklú, de alapiában véve minden megnyilvánulásában nemes és emberséges aranyásó szerepében ismét bebizonyítja sokoldalúságát. Kellemesen hat a jazz-filmekről ismert Jack Cakie kitűnő humora.

## Kiadó, esetleg eladó

Körgát sor 9 szám alatti

## villaszerű ház,

mely áll 2 parkettás szobából, előszoba, konyha, speiz, fürdőszoba, emeleti terraszból, szép virágoskertet, sok fiatal termő gyümölcsfával.

Érdeklődni a Petőfi nyomdában (Hunyadi-tér)

## Irodalom

### Erdélyi városképek

Írták: **Berde Mária, Maksay Albert, Molter Károly, Tabéry Géza**

Az előszókat írták: **Bethlen István gróf, Lukács Ödön**

Öt erdélyi város történelmi és szellemi képét kapjuk meg ebből a könyvből: mindegyik városi a maga írója, maga szerelmese vette papírra. Kolozsvárt, Erdély fővárosát, évszázados féskélt kulturának és magyarságnak, Maksay Albert írta meg; Tabéry Géza tollából való Nagyvárad, törökudulások és német küzdelmek végvára, a mai kor «pecepartii Párisa»; Nagyenyedet, az ősi kollégium városát, ahová Európa szeme is nem egyszer tűzött, Berde Mária írta; Marosvásárhely, a székesfőváros, Erdélyország szíve, Molter Károly írta; s végül Szemlér Ferenc mutatja be Brassót, a magyarság és szászág közös végvárát, a Barcaság görögkútól ékes királynőjét. Történelem és művészet, hősök porladó emléke és a ma lázas tempója egyaránt felénk csap a városok areképéből: a magyar kultúra öt tűzhelye, szellemének fenntartója ez az öt város.

Ára egészvászonkötésben, 65 illusztrációval 4.80 P.

## Sport

### Sportvonalat Elekre

A CsAK folyó évi április 5-én játssza a tavaszi szezon utolsó vidéki mérkőzését, amely reánézve döntő fontosságú. Ez a mérkőzés Eleken lesz. A mérkőzést érdeklő közönség részére a MÁV utazási és idegenforgalmi irodája kedvezményes járatú különmotort indít, amely ezt az utat félóra alatt teszi meg. A menettérti jegy ára 1 P 60 fillér. Felkérjük az érdeklődőket, hogy — tekintettel arra, mivel csak 100 sze-

mély jelentkezése esetén indul a különvonal — minél nagyobb számban jelentkezzenek és legkésőbb csütörtök délután 5 óráig adják le jelentkezésüket a Kereskedelmi Banknál.

## Rádió

### A rádió szerdai műsora:

6.45: Torna. 7: Hanglemezek. 10.20 és 10.45: Felolvasások. 12.05: Hanglemezek. 1.30: Radics Jóska Lajos és cigányzenekara. 4.15: A rádió diáktévéje. 5: «Szlovák katonák a magyar zászló alatt.» Jullier Ferenc előadása. 5.30: A rádió szalonzenekara. 7: «A török zene fejlődése.» Néhány új török zeneszerző művét bemutatja Polgár Tibor. 7.30: Az Országos Postás Zene- és Kultur Egyesület hangversenyének közvetítése a Zeneművészeti Főiskolából. 9: Hírek. 9.20: «Április boldogja...» Vidám-est. 11.15: Vajda—Pártos-jazz. — Budapest II.: 6.30: Olasz nyelvtanítás. 7.10: Táncképzés. 8.05: «Nemzeti Színház és Népszínház.» Kádár Jolán előadása. 8.30: Hírek. 9: A Mária Terézia 1. honvégyalozred zenekara.

## Tőzsde

Valuták: Argol font 1670—1700, 100 Dollár 33670—34070, 100 Hollandi forint 22900—23100, 100 Német márká 13600—13760, 100 Cseh korona 1415—1430, 100 Dinár 780—795, 100 Lira 2998—3025, 100 Francia frank 2230—2250, 100 Svájci frank 11070—11165, 100 Lei 280—300.

Gabonaárak: 77 kg tv. buza 1667—1690, 80 kg tv. buza 1710—1740, tengeri 1280—1290, rozs 1440—1450, takarmány árpa 1500—1575, sörárpa 1900—2000, korpá 1245—1260, zab 1580—1600.

Készáru piac: Irányzat gyengébb, forgalom közepes.

Ferencvárosi sertésvásár: Arak: fiatal könnyű 76—86, közép 94—106, nehéz 104—106

## APRÓHÍRDETÉSEK

Apróhirdetések ára tíz szög hétköznap **40 fillér**, vasár- és ünnepnap **60 fillér**. **Dasztog betűvel** szedett szó duplár számít. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés árat a szöveg beküldésével egyidejűleg beküldeni sziveskedjenek. A hirdetések ára postabélyegben is beküldhető.

Központban különbejártú **butorozott szoba** 1—2 urnak kiadó. Hunyadi tér 4.

Egyszobas utcai lakás azonnal kiadó. VI. Nagyváradi-utca 4.

**Abonenseknek olcsó ebéd** az elismert Központi (olcs.) Étkezdében, Vargánál, Luther u. 10/1.

**Butorozott szoba** magános uridőnek kiadó. Perényi u. 6. 1581

**Éladó** 16x2 méteres sodronykerítés ajtóval, kapuval. Szilágyi D. u. 21/1 sz.

Nagymennyiségű **salak ingyen** elhordható. VI., Teleki u. 3.

A Lorántffy-utca **78 számú ház eladó**.

Torontáli és perzsa munkarajzok többszörösítését és átalakítását vállalom. Dobórczy Pál, Wlaccsics u. 11. 1497

Alsóvígi tehenlegelők és kétszobas lakás mellékhelyiségekkel azonnal kiadók. I., Kaszély u. 16. 1486

**Ártész-kultúrásokot** vállalom. Dohányos Mihály V., Ludvig-h u. 20. 1183

Sertéshusból készült száraz **kolbász** kg kint 250 P. ért kapható Farkas Antalnál Andrássy-ut 48. 1538

**Butorok**, régiségek, dísz tárgyak gazdag választékban előnyösen kaphatók a **Dagyonmentőben. Elj-lyezkedjének** vállalatoknál óvadékkal ötszázott vagy használatra készült **szőnyeg** készpénzzel rendelkezők. Bővebbet **Darosfejlesztőnél** Békéscsabán. 1481

Kiadja és nyomtatja a Körösvidék r.l.